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Інтенсивна0 інформатизація більшості
сфер людського життя та діяльності є нині
одним із найважливіших глобальних і ви-
значальних факторів для подальшого соці-
ально-економічного й інтелектуально-ду-
ховного процесів розвитку людства. Для
цього процесу характерні такі риси:
– обмін інформацією набуває глобального

характеру, державні кордони та відста-
ні вже не є суттєвою перешкодою для
руху інформаційних потоків;

– значно розширились можливості збору,
обробки, зберігання, передачі інформа-
ції, доступу до неї;

– суттєво зросло і продовжує зростати
значення доступу до інформації для роз-
витку різних сфер людської діяльності;

– відбувається перехід до нових форм
зайнятості населення, зокрема, форму-
вання нових трудових ресурсів за раху-
нок збільшення кількості зайнятих в ін-
формаційно-інтелектуально зорієнова-
них типах робіт;

– безпрецедентно зросла кількість персо-
нальних та корпоративних контактів на
глобальному рівні, розгортаються про-
цеси формування трансдержавних і
транснаціональних спільнот.
Цій фазі розвитку відповідає нове суспі-

льно-економічне середовище – інформацій-
не суспільство, яке формується нині у світі
й характеризується розвинутою інформа-
ційно-комунікаційною інфраструктурою та
прискореним розвитком високотехнологічних
галузей економіки, різким збільшенням до-
ступу громадян до інформації, освіти, культу-
рних надбань, можливостей роботи й спілку-
вання, реалізацією нового, більш високого
рівня прав і свобод громадян, нарешті, висо-
кими темпами економічного зростання.
На практиці досить часто виникає цілий

спектр питань, починаючи від поняття та пра-
вового статусу тієї чи іншої інформації. Закін-
чуючи тим хто, як і на яких умовах може здій-
снювати ті чи інші операції з інформацією.
Мета статті – аналіз нормативно-

правових актів у зазначеній сфері, а також
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ключових, “проблемних” аспектів правово-
го регулювання доступу до інформації й
операцій з інформацією.
Серед вітчизняних дослідників – фундато-

рів української школи правової інформатики, у
комплексі з інформаційним правом та інфор-
маційною безпекою, можна відзначити таких,
як: І. Арістова, Р. Калюжний, П. Мельник,
Н. Мироненко, А. Музика, Н. Нижник, В. По-
пович, Л. Савченко, С. Ріпна, В. Шамрай,
В. Шкарупа. Особливо слід підкреслити вне-
сок у розробку проблеми інформаційного за-
безпечення державного управління таких
провідних учених, як: В. Авер’янов, Г. Атаман-
чук, О. Бандурка, В. Опришко та ін.
Характеризуючи інформаційну галузь сус-

пільного життя загалом, необхідно відзначити
той факт, що останнім часом ця галузь зазнає
серйозних змін. Основоположні принципи
регулювання відносин у сфері інформації
встановлено в Конституції України. Так, згід-
но зі ст. 34 Конституції, право на інформацію
полягає в тому, що кожен має право вільно
збирати, зберігати, використовувати і поши-
рювати інформацію усно, письмово чи в ін-
ший спосіб – на свій вибір. Здійснення цих
прав може бути обмежене законом в інтере-
сах національної безпеки, територіальної ці-
лісності або громадського порядку з метою
запобігання заворушенням чи злочинам, для
охорони здоров’я населення, для захисту
репутації або прав інших людей, для запобі-
гання розголошенню інформації, одержаної
конфіденційно, або для підтримання автори-
тету й неупередженості правосуддя [1].
Згідно зі ст. 31 Конституції України, дер-

жава забезпечує таємницю листів, телеграм
та інших поштових відправлень, телефонних
переговорів та інших законних видів зв’язку.
Також держава гарантує кожній людині пра-
во на вільний доступ до достовірної інформа-
ції про стан природного середовища, умови
життя й праці, якість продуктів харчування та
предметів побуту, а також право на її поши-
рення. При цьому приховування або викрив-
лення інформації про шкідливі для здоров’я
людей фактори заборонено законом.
Водночас Конституція на підставі ст. 30

дозволяє обмежувати права і свободи лю-
дини з метою запобігання розголошенню
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інформації, одержаної конфіденційно. Мож-
ливе порушення таємниці листування та
інших способів зв’язку у випадках, коли це
необхідно в інтересах національної безпе-
ки, економічного добробуту країни, громад-
ського порядку й з метою запобігання зло-
чинам. Необхідно зазначити, що ці поло-
ження узгоджуються і з п. 2 ст. 29 Загаль-
ної декларації прав і свобод людини, де
вказано, що при здійсненні своїх прав і
свобод кожна людина повинна зазнавати
тільки таких обмежень, які встановлені за-
коном виключно з метою забезпечення на-
лежного визнання й поваги прав і свобод
інших та забезпечення справедливих вимог
моралі, громадського порядку й загального
добробуту в демократичному суспільстві [8].
Право на вільне висловлення своєї дум-

ки, яке включає свободу шукати, одержу-
вати й поширювати будь-яку інформацію та
ідеї, незалежно від державних кордонів
усно, письмово чи за допомогою друку або
художніх форм вираження чи іншими спо-
собами на свій вибір, міститься також і в
міжнародних конвенціях і пактах, зокрема
в Міжнародному пакті про громадянські і
політичні права від 10 грудня 1966 р., ра-
тифікованому СРСР ще в 1968 р. [9].
Повертаючись до Конституції України, не-

обхідно розглянути ряд аспектів. По-перше,
положення ст. 50 Конституції вводить понят-
тя інформування населення про стан довкіл-
ля, про якість харчових продуктів і предметів
побуту, а також право на поширення такої
інформації. Причому ця інформація відрізня-
ється від інформації, пов’язаної із захистом
громадян або національною безпекою, еко-
номічним добробутом країни і громадським
порядком, доступ до якої може бути обмеже-
ний. Тобто Конституція не дає безпосеред-
нього поняття інформації, але вказує на те,
яка інформація повинна надаватися відкрито
й без обмежень і право доступу до якої інфо-
рмації може бути обмеженим.
По-друге, Конституція прямо не обумовлює

таку властивість інформації, як достовірність.
Зазначеною властивістю повинна володіти вся
інформація, що виходить від владних структур
щодо громадських справ та особистих питань.
Інформація, яка виходить із засобів масової
інформації, також повинна бути достовірною,
тобто відповідати дійсності. Саме тому в цьому
питанні виникає двояке розуміння Конституції.
Обов’язок надання достовірної інформації вла-
дними структурами та засобами масової інфо-
рмації є перманентним, або ж він виникає при
конкретному зверненні громадян? Тобто до-
стовірне забезпечення інформацією є одним з
обов’язкових завдань засобів масової інфор-
мації та державних органів чи лише при опуб-
лікуванні певної інформації необхідно суворо
контролювати достовірність? Хочемо зауважи-
ти, що більшість Положень про органи держа-
вної влади не містить у собі обов’язку забез-
печувати державу й суспільство достовірною
інформацією. При цьому мається на увазі, що
якщо певна інформація буде опублікована, то
вона повинна володіти такою властивістю, як
достовірність. Водночас ми часто стикаємося із
“застереженнями” ЗМІ про “розбіжності” пози-
ції редакції з думкою її журналіста, автора.

Або ж застереження про інформацію на пра-
вах реклами, коли ЗМІ фактично знімає із се-
бе відповідальність за достовірність надання
такої інформації. Більше того, в текстах (в
ефірі) того чи іншого ЗМІ можна зустріти зво-
роти “за останніми чутками”, або, що ще більш
конфліктно, створюються так звані “жовті”
газети, які в основному працюють із непереві-
реною інформацією. Все це є серйозною пра-
вовою проблемою, предметом дискусій і більш
докладного правового регулювання у світлі
конституційного обов’язку ЗМІ забезпечувати
достовірність поширюваної інформації.
По-третє, в Конституції України міститься

таке поняття, як “право на інформацію”.
Тут варто пояснити, що безпосередньо та
чи інша особа не завжди може претендува-
ти на інформацію як на об’єкт своїх майно-
вих прав, у тому числі права власності.
Імовірно, що в цьому випадку мається на
увазі право на доступ і ознайомлення з ін-
формацією, створеною іншими особами,
органами влади. Водночас дуже важливим
є той факт, що Конституція в галузі інфор-
маційних відносин фактично ввела новий
об’єкт суб’єктивних прав – сам процес ви-
вчення, ознайомлення з інформацією.
По-четверте, зміст норм права, стосовно

інформації, закріплених у Конституції, спря-
мований на визначення статусу найбільш
важливої інформації, а також на визначення
вичерпного переліку видів інформації й дій, з
використанням і здійсненням яких може бути
пов’язане обмеження осіб у правах. У цьому
важливому питанні розробники Конституції
ввели ряд суб’єктивних понять, трактування
яких у законодавчих актах і підзаконних но-
рмативних актах може істотно варіювати.
Наприклад, “захист громадян”, з яким може
бути пов’язано певне обмеження в праві на
інформацію, – дуже широке й неконкретне
поняття. Практично більшість дій владних
структур будь-якої держави так чи інакше
пов’язана із захистом своїх громадян. Усе це
наводить на думку про можливі й необхідні
уточнення та коригування конституційних
положень або ж їх конкретизацію без зміни
основних конституційних принципів в інших
законодавчих актах.
Цивільний кодекс України [2] є специфіч-

ним регулятором відносин, пов’язаних з інфо-
рмацією. З одного боку, він не містить у собі
норм, що безпосередньо визначають поняття
інформації та можливі операції вироблених з
нею. З іншого боку, наявне опосередковане
регулювання, за якого правовому регламенту-
ванню підлягає не сама інформація, а факти,
вольові дії, документи та інші юридично зна-
чущі факти, події та процеси, які не просто
несуть у собі інформацію, а впливають на ви-
никнення, зміну й припинення прав та
обов’язків. Причому каталізатором подібних
змін є саме інформація, яка міститься в подіб-
них документах, що відображає факти, тощо.
Правове регулювання Цивільним кодек-

сом суспільних відносин засноване на дис-
позитивному методі. Водночас у випадках,
коли законодавець вважав за потрібне на-
дати особливого значення інформації та
наслідкам її використання, чітко виявляєть-
ся імперативний метод регулювання.
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Цивільний кодекс щодо регламентації
відносин щодо інформації, так само, як і
Конституція, не дає визначення інформації.
При цьому щоразу під інформацією мається
на увазі похідне від документальної або
фактичної діяльності людини явище. При
цьому інформація розглядається як збере-
жена на матеріальних носіях або відобра-
жена в електронному вигляді [5].
Варто зауважити, що наявність “розплив-

частих”, суб’єктивних, абстрактних понять є
проблемою не тільки Цивільного кодексу, а й
інших нормативних актів. Проте, на наш по-
гляд, Цивільний кодекс, який є основним за-
коном, що регламентує цивільні правовідно-
сини, і на підставі та на виконання якого при-
ймаються різні інші нормативні акти, не пови-
нен використовувати подібні суб’єктивні по-
няття без закріплення основних тез про інфо-
рмацію. Це, у свою чергу, послужило б меха-
нізмом, що утримує від можливого розширю-
вального тлумачення наступних положень
Цивільного кодексу України.
Регламентування інформаційних відносин в

основному пов’язано саме з документованою
інформацією, відображеною на певних носіях
(матеріальних чи електронних), оскільки пе-
реважна кількість норм пов’язана з подібними
відображеннями інформації, що має певну до-
казову силу, а також певну основу для мож-
ливих дій або бездіяльності договірних сторін.
Вважаємо цей принцип правильним, оскі-

льки в правовому регламентуванні відносин
контроль над законністю й точністю правовід-
носин можливий у випадку, коли самі об’єкти
правовідносин можуть бути закріплені та ви-
вчені. Проведення подібних операцій щодо
інформації, не відображеної на матеріальному
носії, фактично унеможливлює або вкрай
ускладнює подальшу перевірку її відповідності
дійсності та чинному законодавству.
Відповідно, і в процесі нормативного ре-

гулювання, і в правозастосовчій практиці
закріплення інформації на матеріальних но-
сіях є основою не тільки виникнення дока-
зової сили інформації, а й базою для точного
виникнення, зміни та припинення прав і
обов’язків (у зв’язку з виникненням, зміною,
вивченням і ліквідацією тієї чи іншої інфор-
мації, відображеної на матеріальному носії).
Вивчення інформації поряд з її виник-

ненням зазначено не випадково, оскільки
деякі права та обов’язки виникають в осіб
та держави саме у зв’язку з вивченням тієї
чи іншої інформації. І нарешті, “матеріа-
лізована” інформація доступна для аналізу
й оцінювання третім особам, крім її творця,
що забезпечує нормальне функціонування
судової влади, слідчих органів тощо.
При цьому, навіть якщо деяка інформація

й не була відображена на матеріальному
носії, але її джерело може відтворити її бага-
торазово, без спотворення основного сенсу,
то допустимо “використання” самого джере-
ла інформації, наприклад свідчення в суді.
Основні правила й умови діяльності зі

створення та розвитку інформації як середо-
вища функціонування інформаційного суспі-
льства в Україні, регулювання правових від-
носин, що виникають у процесі формування
та використання, створення, збирання, оде-

ржання, зберігання, використання, поши-
рення, охорони, захисту інформації регулю-
ють Закони України “Про інформацію”, “Про
доступ до публічної інформації” [5].
Особливістю цих Законів є недостатньо

чітке визначення засобів і носіїв публічної
інформації. Вважаємо зазначену проблему
невирішеною, оскільки розвиток технічного
прогресу може створювати величезну різ-
номанітність носіїв інформації.
Ефективний нормативно-правовий акт

встановлює обмеження щодо обігу інформа-
ції, включаючи особисту. Ці положення бу-
дуть детально розглянуті нами у наступних
публікаціях, але тут слід звернути увагу на
той факт, що в зазначених Законах є й пози-
тивні аспекти: в них докладно описано меха-
нізм доступу до інформації із зазначенням як
форм запитів інформації, так і процесу її на-
дання, а також визначено принципи обме-
ження доступу до певних видів інформації.
Загалом вказані Закони регламентують

права доступу й вивчення офіційної інфор-
мації, але залишають поза своєю увагою
питання прав власності на інформацію, або
прав володіння інформацією. Таке збирання,
володіння та зберігання інформації, вважає-
мо, має не правовстановлювальний харак-
тер, а описовий елемент, що визначає саме
поняття офіційної інформації, оскільки цей
Закон не обумовлює аспекти виникнення,
зміни та припинення будь-яких прав, у тому
числі права володіння, щодо інформації.
Висновки. Відповідно до сучасних до-

сягнень у галузі розвитку інформаційних
технологій, законодавцем розроблено і
прийнято законодавчі акти, що регламен-
тують використання інформації. Ця сфера
перебуває на стадії становлення, оскільки
прийняті закони не охоплюють усіх питань
правового регулювання інформації, зокре-
ма не відбулося “повної легалізації” Інтер-
нету як сучасної системи передачі інфор-
мації. Ця сфера правового регулювання є
проблемною не тільки в Україні, а й в інших
країнах, у тому числі в Європейському Со-
юзі, тому подальші наукові дослідження
мають бути зосереджені в цьому напрямі.
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Шурупова К.В. Усовершенствование системы нормативного регулирования инфо-
рмации и операций с информацией
В статье рассматриваются проблемы, связанные с определением правового регулирования

статуса информации в Украине и операций с ней. Анализируются положения Конституции
Украины относительно правовой природы информации, возможных прав и обязанностей рас-
порядителей и получателей информации. Указывается на позицию законодателя относительно
определения информации в Гражданском кодексе Украины, выявляются преимущества и недо-
статки урегулирования названной сферы в законах Украины. Обозначаются пробелы правово-
го регулирования информационной отрасли в Украине и перспективы ее развития.
Ключевые слова: информация, информационное общество, доступ к информации, запро-

сы на информацию, право собственности на информацию, официальная информация, инфор-
мация с ограниченным доступом.

Shurupova К. An improvement of the system of the normative adjusting of infor-
mation and operations is with information

In research an author examines actuality of the problems related to the decision of the legal
adjusting of status of information in Ukraine and operations with her. By an author the positions of
Constitution of Ukraine analysed in detail in relation to legal nature of information, possible rights
and duties of managers and recipients of information. In research specified on position of legislator
in relation to the decision of information in Civil Code of Ukraine, attention applies on advantages
and lacks of settlement of the indicated sphere in the laws of Ukraine.

An author outlines the blanks of the legal adjusting of informative industry in Ukraine and
determines the prospects of her development.

Civil Code of Ukraine it is the specific regulator of the relations related to information. From one
side, he does not contain norms directly determine the concept of information and possible
operations of mine-out with her. On the other hand, the mediated adjusting is present, at what
legal regulation is subject not information, but facts, volitional actions, documents and other legally
meaningful facts, events and processes that not simply carry in itself information, but influence on
an origin, change and stopping of rights and duties.

Thus the catalyst of similar changes is exactly information that is contained in similar
documents, that removes facts and others like that.

The legal adjusting is based the Civil code of public relations on a non-mandatory method. At
the same time, in the cases when a legislator considered necessary to give the special value of
information and consequences of her use, the imperative method of adjusting appears clearly.

Basic rules and terms of activity are in the areas of creation and development of information as
environments of functioning of informative society in Ukraine, adjusting of legal relations, that arise
up in the process of forming and use, creation, collection, receipt, storage, use, distribution, guard,
regulated a priv by laws "On information", "About access to public information".

The feature of the indicated laws is a clear not enough decision of facilities and transmitters of
public information. Consider marked a problem unsolved, as development of technical progress can
create the enormous variety of transmitters of information.

Following a modern achievement in industry of development of information technologies, a
legislator were the worked out and accepted legislative acts that regulate the use of information. At
once it follows to stipulate circumstance that this area is on the stage of becoming, as passed an act
does not cover all questions in industry of the legal adjusting of information, including - "complete
legalization" of the Internet did not take place, as a modern system of information transfer.

Key words: information, informative society, access to information, to wash down on information
the right of ownership on information, official information, information with a limit access.


